



韭菜灰霉病如何防治

灰霉病是韭菜生产中最重要的病害，冬春季发生非常普遍，近三年，各地的病棚率都在75%~95%之间。该病一旦发生，将显著影响韭菜的产量和品质，田间损失一般比较重。

为害症状：该病主要为害韭菜叶片，比较典型的症状包括白点、干尖和湿腐等。田间多见两种侵染为害类型：一种类型是在韭菜叶尖生成白色或浅褐色的斑点，逐渐向下发展，后期病斑融合后形成大片枯死斑，导致部分叶片干枯，潮湿时枯叶表面密生灰色绒毛状霉层；另一种类型是从刀口割茬处向下腐烂，初呈水浸状，渐生褐色轮纹，病斑扩散后多呈半圆形至“V”形，表面密生灰色霉层，严重时腐烂。

发病规律：低温、高湿、寡照是韭菜灰霉病发生的重要条件。一般自11月下旬开始发病，随着温度的降低，病情呈逐渐加重趋势，1~2月份进入发病高峰，以春节前后发病最为严重，主要为害时间长达5~6个月。

防治方法：

做好病虫害源头控制。每次收割韭菜后，在韭菜未萌新芽之前，对棚室架材、过道、耳房等进行消毒处理，降低韭菜生育期病虫危害风险。可以采用臭氧或者广谱杀菌杀虫药剂进行棚室表面熏蒸消毒。

加强水肥调控。温室韭菜宜采取小水勤浇的方式，有助于提高地温。每次收割后，进行2~3次浅中耕培土，以降低棚内湿度。韭菜对肥料的需求旺盛，生产中应施足优质有机肥，及时追施氮磷钾肥。应注意有机肥一定要腐熟，切忌使用生粪，同时谨防氮肥过量，以免引起韭菜抗性下降，导致病害发生。适量增施磷、钾肥，有利于提高韭菜品质，增强抗病抗逆能力。

强化棚室管理。棚膜应选用保温和透光性好、具有无滴防雾效果的优质多功能棚膜。棚室管理应以保温、防寒、排湿，促使韭菜快速生长，减少每茬生长期为重点。苦子可以根据天气情况灵活揭盖，夜间保持在8~15℃，白天控制在18~24℃，避免因为昼夜温差过大造成叶面结露，反而利于病害发生。棚内相对湿度应该控制在80%以下，湿度过大时，打开顶部通风口排湿，清晨可以短时间拨开不连续地小口通风；中午前后室外气温较高时，打开较大的通风口排湿降温；盖苫前1~2小时避免通风，加强蓄温。

适时收割。由于韭菜是叶类蔬菜，当韭菜高度超过25厘米时，就可以根据韭菜有无病状和市场供应情况灵活收割。当韭菜叶片有轻微病症或市场需求旺盛时，可及早收割，反之则可以适当推迟收割。

合理使用化学杀菌剂。发现轻微病害症状时，若韭菜尚不适宜收割，应尽快防治。

胡彬 王晓青 李云龙

提高春季外调商品仔猪成活率的措施

在经历春节集中消费后，生猪产业又迎来一年一度的生产旺季。生猪场(户)调入商品仔猪如何提高成活率？落实科学选留、调运、管理技术等措施，才能根本上降低生物感染，确保安全调运和养殖。

仔猪挑选条件

品种良杂化：一般专业育肥场户选择三元杂交品种，如杜洛克、大约克、长白杂交品种。对当前农村热捧饲养的地方猪，如黑猪等品种，最好从专业化生产企业进行选留。目的是获得最优的杂交优势，具有抗逆性强、生长速度快、瘦肉率高的特点。三元商品仔猪，一般从体重来看，21日龄不低于6kg以上，28日龄不低于8kg以上；从皮毛来看，健康猪肤色白里透粉色、被毛疏而短；从行为来看，活泼好动，尾巴摇动，喜欢靠近饲养员，眼睛明亮，鼻端湿润，被毛、肛门干净无污，采食主动等表现。

渠道规范化：仔猪来源地首选是无生猪重大动物疫情高发区或流行区域，特别是禁止从非洲猪瘟、猪瘟、口蹄疫、高致病性蓝耳病省市区调入。其次是确定运输路线不经过疫情发生地段。再次是仔猪来源企业，须有合规经营证照，如具有省级颁发的种畜禽经营许可证、动物防疫条件许可证、环评批复、土地备案、职业兽医师、无害化处理设施配套、运行规范、生产及种猪繁育记录健全，且近两年未有重大生猪疫病和流行性病发生的企业。

监督常态化：查看地方动物卫生监督部门的日常检查记录，

特别关注近6个月的官方兽医检查痕迹，从中发现有无死亡率过高、病死畜处理存在隐患、粪污治理不到位、管理制度落实差等问题，综合判断生物安全措施执行情况，分析日常管理是否规范。

仔猪运输条件

气候条件：必须选择在气候温暖的中午时间运输，运输时间尽量在8小时~10小时内到达，温度过低要采取保暖措施，这是避免温度应激的关键环节。

调运条件：调运仔猪选定后，应提前向当地官方兽医申报检疫，这期间可按10%的比例抽血检测。非洲猪瘟病毒核酸阴性和口蹄疫、蓝耳抗体合格的，在采食2小时后准备装车，装车前让仔猪充足饮水并加入增强抗应激电解质或维生素C或黄芪多糖，提高免疫力。使用经彻底消毒的专用运输车辆，密度按照装载面积4头每平方米~6头每平方米核定，多圈舍仔猪汇装，采取喷洒消毒液预防仔猪互咬现象。路程过长还要考虑中途休息、观察、补水等情况，禁止在物流、人流、市场等密集区和养殖场附近停靠补饲补水，切断传播途径。

装卸条件：无论调出和调入，均需落实车辆、装卸台设施消洁措施。在到达养殖场后，适当休息观察半小时~1小时后，让仔猪在控制区域自由出入，不能强制粗暴驱赶。按照仔猪强弱大小合理分舍分群。

饲养管理条件

圈舍准备：在进猪前一周，对舍内所有设备进行一次彻底清洗，消毒可选用2%的烧碱水或



0.2%~0.5%的过氧乙酸等。老圈舍用福尔马林+高锰酸钾熏蒸消毒。

温度：断奶第一周内猪舍温度要求28℃，以后每周下降1℃~2℃，直至22℃。

分群：将大小一致的猪只合为一栏，每栏饲养20头，每头占猪栏面积1.0平方米~1.2平方米。

饮水：仔猪入舍时给予充足的饮水，水温维持在22℃~24℃。第1天~5天饮水中每千克加0.5克~1克电解多维。

饲料：断奶后在1周~2周内继续喂饲乳猪料，并逐渐减少乳猪料比例，10天~14天全部换成仔猪料。宜用颗粒饲料。

饲喂：仔猪入舍饮水后约过1小时后再开始饲喂，前3天~5天每天饲喂6次(间隔3小时)，每次喂八成饱，第5天后自由采食。

防打斗：仔猪入舍后约10分钟左右出现打斗现象，采食后打

斗现象增多，应有专人进行及时哄赶，防止打斗应激。

驱虫：仔猪入舍后2周~3周内或购入时驱虫一次，1月后再驱虫一次。驱虫药物可选伊维菌素、盐酸左旋咪唑等，剂量按说明使用。

调教：进猪后前三天要对仔猪调教，此阶段要将仔猪赶到排泄区排尿排便，并随时将活动区和采食区的粪便及时打扫到排粪区。

观察：每天细心观察不少于3次，主要观察仔猪的生长、活动、采食和粪尿等，发现病、弱、僵猪后，将其隔离，及时治疗。

卫生：每天清扫猪舍1次~2次，并做无害化处理。

免疫：一般按调出企业执行仔猪饲养程序免疫，并佩戴免疫耳标。

李粉玲 刘书生 刘粉红

学好早春栽培技术



早春是大棚线椒生产中的一个重要茬口，该时期种植的线椒具有产量高、品质好、市场价格高和经济效益好等特点，是广大种植户种植线椒的黄金时期。专家认为，把握好大棚线椒早春栽培的各个环节，注重科学管理，才能确保线椒的产量和经济效益。

品种选择：

选用早熟、抗寒、耐热、抗病、丰产、植株生长势中等、适于密植、不易徒长的品种。

适时定植：

棚内最低气温5℃以上，10厘米地温12℃~15℃，并稳定一周便可定植。

确保大棚线椒丰产

一般在3月中旬定植。选地势高燥、排水条件好、土层深厚、土质肥沃的菜地，在定植前10天以上，选晴天扣棚。

整地时每亩施石灰150千克，优质有机肥2500千克、复合肥50千克作底肥，复合肥宜满土撒施，然后整平、盖地膜。

定植方式及密度：宽5.5米左右的棚，每棚4畦，每畦栽两行，穴距0.4~0.5米，每穴1株，亩栽4000~4800株。

定植前严格分级，剔除伤苗、弱苗、病苗，选择晴天上午栽苗最好，切忌栽苗过深，栽苗时浇足窝子水，坚决杜绝刚定植后立即大水漫灌，不利于蹲苗。

定植后管理：

温湿管理移栽后为促进缓苗，要坚持高温、高湿环境。因此，移栽后5~7天，应视天气情况通小风，缓苗后侧风逐渐加大进行“蹲苗”养根。白天棚内温度保持在20℃~30℃，夜间保持在

15℃左右。定植后夜间温度低，切记傍晚要及时关闭侧风。

水肥管理：坚持“小水勤浇、水不漫垄”的原则。宜晴天上午浇水，切忌阴雨降温天或浇水后出现大风降温天气，避免地温过低出现沤根死苗现象。开花坐果时，一定要特别注意，做到控水控肥。

光照管理：要经常清洁棚面，除去行间和膜下杂物，改善普通透光环境，增强透光率，降低发病率。

防治病虫害：

线椒病害：主要有疫病和根腐病等，疫病用72%克露可湿性粉剂500倍液或72.2%普力克水剂600~700倍液防治；根腐病喷雾或浇灌50%甲基硫菌灵，硫磺悬乳剂800倍液或50%甲基托布津可湿性粉剂500倍液。

线椒虫害：主要有蚜虫，用10%吡虫啉可湿性粉剂1500倍液或3%啶虫脒乳油1500~2000倍液。

依科

黄瓜停滞不长怎么办

黄瓜保护地栽培中常出现花打顶现象即黄瓜植株生长停滞龙头聚紧，如不及时采取措施植株将很快死亡造成早期减产，可采取以下措施进行缓解：

棚室采取高温管理。白天棚温尽量保持在28℃以上，夜间

温度不低于12℃。

浇水遵循小水勤浇的原则，并随水冲施功能性肥料，恢复根系生长。

叶面喷施植物生长调节剂，促进茎叶生长。

依科

番茄空洞果怎样防治

首先，最好种植心室多的品种。其次，做好光温调控，创造果实发育的良好光温条件。育苗期遇到阴天弱光时，白天宜适当提温，夜间温度控制在17℃左右；在第一花穗花芽分化前后，要通过调温；开花期要避免35℃

以上高温对受精的危害，促进胎座部的正常发育。

第三，合理使用生长调节剂。开花期采用振动授粉促花受精后，再喷施15~20ppm的防落素，防治落花，促果膨大。

第四，加强肥水管理。依科